

伊朗逮捕数名误击乌航客机责任人

涉嫌“煽动”抗议示威活动，英国驻伊朗大使被驱逐

据伊朗官方通讯社14日报道，伊朗司法部门已逮捕数名乌克兰客机事件相关人员。

调查审问相关人员

伊朗司法部门发言人伊斯梅利当天上午召开发布会，表示专家组正调查、审问相关人员及收集相关文件，并已逮捕数人。这是伊朗首次就误击乌航客机逮捕嫌疑人。

伊斯梅利没有提及司法机关逮捕多少人以及这些人的姓名和职务。

乌航一架波音737-800型客机8日早晨从德黑兰霍梅尼机场起飞后不久坠毁，176名乘客和机组人员全部遇难。三天后，伊朗伊斯兰革命卫队空天部队司令阿米拉利·哈吉扎德承认，他所在的部队误把这架客机当成“敌对目标”，发射导弹将它击落。

误击客机前不久，伊朗向驻伊拉克美军基地发射导弹，以报复美军3日炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼等8人。

总统促设特别法庭

伊朗总统哈桑·鲁哈尼14日重申，将彻查误击事件，提议设立特别法庭。他说，误击乌航客机是“痛苦、不可原谅的错误”，承诺伊朗政府“尽一切办法”调查事件

并提议组建特别法庭。

鲁哈尼说：“司法机关应该设立一个由高级别法官和数十名专家组成的特别法庭，这不是普通案件，全世界都紧盯这个法庭。”

鲁哈尼认为，不止一人应该为误击客机事件担责。“这不仅是按下按钮那个人的错误。还有其他人，我希望向民众作出明确解释。”“任何应该被惩罚的人都必须接受司法审理。”

鲁哈尼说，尽管所有悲剧的根源是美国，但这不是伊朗方面不追究误击事件根本原因的理由。政府承认军方由于“人为错误”击落客机是“良好的第一步”。

鲁哈尼要求政府官员解释为何在事发三天后承认误击客机。他认为，更重要的是必须确保类似事件不再发生。

邀请多国专家参与

伊朗方面已经邀请来自加拿大、法国、乌克兰和美国的专家参与调查。法国民航安全调查分析局14日说，乌航客机两只“黑匣子”、即飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器将不会送往法国，而是在乌克兰下载数据。

加拿大交通安全委员会说，伊朗方面确保加方调查人员接



伊朗方面使用推土机清理飞机残骸

触坠机残骸和“黑匣子”。

伊朗司法机关14日认定，英国驻伊朗大使罗布·马凯尔“不受欢迎”。

路透社报道，驱逐马凯尔的决定将由伊朗外交部发布。马凯尔2018年起出任英国驻伊朗大使。伊朗警方11日以马凯尔涉嫌“煽动”抗议伊朗误击乌克兰航空公司客机的示威而逮捕他，获知马凯尔身份后将他释放。马凯尔12日澄清他没有参与示威，而是“去了一个宣称是

为空难遇难者守夜的活动”。

启动争端解决机制

英国、法国和德国政府14日发布联合声明说，鉴于伊朗进一步中止履行伊朗核问题全面协议，三国启动伊核协议框架下的争端解决机制，但不会追随美国对伊朗“极限施压”。

如果伊核协议的某一签字方认定另外一方没有履行协议承诺，按照争端解决机制，可以申请由伊核协议“联合国委员会”

牵头处理争端。由于美方已经退出协议，“联合国委员会”成员包括伊朗、俄罗斯、中国、德国、法国、英国和欧洲联盟。如果纠纷一直得不到化解，最终可能触发联合国安理会恢复对伊朗制裁。

两名欧洲国家外交官说，英法德决定启动争端解决机制，目的是挽救伊核协议、与伊朗商讨如何让其回心转意，而不是触发安理会恢复对伊朗制裁。

包雪琳 杜 鹏

主持紧急家庭会议，进行建设性讨论，最终安排数日内做出

不情愿但放手，英女王同意哈里夫妇“出走”

当地时间1月13日，英国女王伊丽莎白二世在桑德灵厄姆庄园亲自主持召开紧急家庭会议，经过“非常有建设性地讨论”同意哈里王子和妻子梅根“开始新的生活”。

英国媒体形容，伊丽莎白二世不情愿、但放手。有分析认为，女王的应对举措有望让近年来风雨飘摇的英国王室平稳渡过这场危机。

女王表示理解

伊丽莎白二世、王储查尔斯、威廉王子和哈里王子出席13日会议，身在加拿大的梅根经由电话参会讨论。

桑德灵厄姆庄园作为会议地点充满了历史和象征意义。长期以来，这一风景秀丽的庄园一直是深受英国君主喜爱的“避难所”。

当天的家庭会议是自哈里夫妇上周宣布将从王室职责中“抽身”后，王室高级成员首次面对面讨论这一问题。白金汉宫官员透露，女王处理这一危机有两点基本精神：其一速战速决，积极寻求实现哈里夫妇要求的办法；其二从长计议，考虑潜在长远影响。

女王在会后发表声明称，家人就哈里夫妇的未来进行了“建设性讨论”，“完全支持哈里和梅根创造新生活的愿望”。“虽然我

们更希望他们作为王室的全职工作者，但我们尊重并理解他们继续作为家庭有价值成员的同时、以一个家庭（为单位）过上更独立生活的愿望。”女王还表示，在接下来的过渡期内，“萨塞克斯公爵夫妇将在加拿大和英国生活一段时间”。因问题复杂，最终决定将在未来数日内做出。

未提潜在挑战

分析人士称，女王在声明中不要官腔，措辞坦率，语气柔和，遗憾之情显而易见。

美联社分析，这次会议反映了女王想要管控哈里夫妇“出走”决定带来的影响。通过声明可以看出，务实的女王促成了一项协议，在确保君主制未来的同时，为哈里夫妇指出一条道路——他们可以在加拿大生活，同时仍然牢牢地依附于温莎家族。

不过，声明并没有提及哈里夫妇“出走”面临的诸多挑战，例如新角色如何界定、财务独立意味着什么以及如何赚钱等等。有猜测称，哈里和梅根今后或在英联邦内承担某种角色，加拿大正好是英联邦成员国。

王室再遇危机

哈里现年35岁，是查尔斯和已故王妃戴安娜的次子、英国王位第六顺位继承人。他与美国演

员梅根2018年5月成婚，去年生下儿子。有观点认为，两人的婚姻给王室注入了新的活力。

哈里夫妇本月8日宣布，他们想要“新的工作模式”，得以在北美分配更多生活时间并实现“经济独立”。这一突然之举引发英国朝野震惊。

英媒一度猜测，这一决定与哈里和威廉之间的裂痕有关。去年10月，哈里在访谈中承认与哥哥走上“不同道路”。但在女王发表声明前不久，两位王子罕见联合发声，驳斥英媒报道为“假新闻”。

王室观察人士说，白金汉宫正在努力夺回这起事件的控制权，以防止可能损害君主制的舆论“持久战”。英国广播公司（BBC）称，哈里夫妇的“单飞”要求直接涉及英国王室在英国公众眼中的形象，其实质关乎英国君主体制的存废。因此，这一事件可谓自哈里母亲——戴安娜王妃1997年突然去世以来英国王室面临的最大危机。

澳大利亚广播公司（ABC）称，在新的十年开始之际，英国王室正处于十字路口，这在历史上并不是第一次，本周事态发展关乎英国王室未来前景。对一个有着数百年传统的制度来说，任何改变都需要精心策划。

陆依斐



2019年5月8日，在英国温莎城堡，哈里王子与妻子梅根和新生儿亮相